	題號：1

撲滿裡面有45元，哥哥每天存進3元，妹妹每天存進2元，11天後撲滿裡總共有多少元？

1 55 元
2 78 元
3 100元

4 550元

	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.10

.02

.83

.05

.00

高分組

.03

.00

.97

.01

.00

低分組

.20

.06

.60

.14

.00

難度0.83   鑑別度(D)0.37    通過率(P) 0.83


	評量指標
	5-n-02能在具體情境中，解決三步驟問題，並能併式計算。

	評量重點
	本題是先加後乘的三步驟文字題，要求學生算出答案，評量學生解題的能力。

	認知層次
	解題思考

	試題選項
分析
	(1)本題鑑別度為0.37，試題品質佳；通過率為0.83，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為83％。
(3)有10％的學生選擇選項1，可能的原因是誤解題意，把三步驟
文字題解讀成二步驟問題，只算出兄妹兩人11天共存多少元

（（3+2）×11=55））。

	教學建議：
本題的重點是解題，教師教學時可要求學生解題成功後列式，透過逐次減項記錄解題活動。建議教師透過下面步驟分段布題，幫助學生解題。

步驟一：先布「哥哥每天存3元，妹妹每天存2元，每天兩人共存多少元？用

算式把做法記下來。」，幫助學生用算式「3＋2＝5」記錄解題活動。
步驟二：再布「哥哥每天存3元，妹妹每天存2元，11天後兩人共存多少元？

用算式把做法記下來。」，幫助學生用算式「（3+2）×11=55」記錄解題活動。
步驟三：再布「撲滿裡面有45元，又存進55元後，撲滿內有多少元？用算式

把做法記下來。」，幫助學生用算式「45＋55＝100」記錄解題活動。
步驟四：回到原問題「撲滿裡面有45元，哥哥每天存進3元，妹妹每天存進2元，11天後撲滿裡總共有多少元？」，要求學生用一個算式把前面幾個算式摘要的記下來，並且讓別人知道你先算什麼，後算什麼，引導學生用併式的記法「45＋（3+2）×11＝100」把做法記下來。
步驟五：要求學生先列式「45＋（3+2）×11＝(  )」，再用逐次減項的記法「45
＋（3+2）×11＝45＋5×11＝45＋55＝100」記錄解題活動。


	題號：2
求30－4×5＋3×2＝？

① 266

② 136

③ 26
④ 16

	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.03

.04

.06

.88

.00

高分組

.00

.00

.01

.98

.00

低分組

.07

.10

.12

.71

.00

難度0.88  鑑別度(D)0.27   通過率(P) 0.88


	評量指標
	5-n-03能熟練整數四則混合計算。

	評量重點
	本題是四步驟的四則混合計算問題，要求學生算出答案，評量學生是否掌握「先乘除後加減」及「由左往右算」運算次序的約定。

	認知層次
	程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.27，試題品質尚可；通過率為0.88，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項4，通過率為88％。
(3)有6％的學生選擇選項3，可能的原因是誤解題意，僅算出

「4×5＋3×2」的答案。
(4)有4％的學生選擇選項2，可能的原因是未能掌握「先乘除後加

減」的運算次序，直接由左而右依序計算。

	教學建議：
下面先說明「多步驟運算次序」的意義，再說明如何幫助學生解題：
(1)多步驟運算次序的意義
「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」都是摘要的說法，它們不是三個獨立的口訣，它們之間有先後運算的關係，多步驟問題運算次序的約定如下：
(a)括號的部份要先算，簡稱為「括號先算」。
(b)當沒有括號的時候，如果加、減、乘、除四種運算符號都存在時，我們要先計算乘和除的部份，簡稱為「先乘除後加減」。
(c)當我們要計算乘和除的部份，而沒有括號時，我們要由最左邊開始往右邊依序計算；當乘除都算完，只剩下加和減的部份，而沒有括號時，我們要由最左邊開始往右邊依序計算，合併簡稱為「由左往右算」。
(2)幫助學生解題
建議教師透過下面的步驟，幫助學生掌握多步驟計算題運算次序的約定。
步驟一：舉例說明兩步驟計算問題的運算次序
兩步驟計算問題只用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」其中一個約定。
(a)括號先算：
例如：13－(2＋5)＝13－7

      7×(5－2)＝7×3

(b)先乘除後加減：
例如：5＋3×4＝5＋12

      12－6÷2＝12－3

(c)由左往右算：
例如：12＋3－5＝15－5

      12÷3×2＝4×2

步驟二：舉例說明三步驟計算問題的運算次序
三步驟計算問題同時用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」其中兩個約定。
(a)括號先算，再先乘除後加減：
例如：21＋(2＋5)×2＝21＋7×2＝21＋14

      42－3×(7－2)＝42－3×5＝42－15

(b)括號先算，再由左往右算：
例如：21－(3＋5)－2＝21－8－2＝13－2

      12－3－(2＋5)＝12－3－7＝9－7

(c)先乘除後加減，再由左往右算：
例如：12＋3×5－4＝12＋15－4＝27－4

      12－3＋12÷2＝12－3＋6＝9＋6

步驟三：舉例說明多步驟計算問題的運算次序
多步驟計算問題可能同時用到同時用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」三個約定。例如：12＋6×4÷(3＋5)＋7

＝12＋6×4÷8＋7

＝12＋24÷8＋7

＝12＋3＋7

＝15＋7

步驟四：舉例說明算式中有兩個小括號時，依由左往右算的順序，先算左邊的
小括號，再算右邊的小括號，沒有小括號後，再依先「先乘除後加減」、
再「由左往右算」的順序解題。
例如：(14＋16)×12÷(36－30)＋215

＝30×12÷(36－30)＋215

＝30×12÷6＋215

＝360÷6＋215

＝60＋215

＝275

步驟五：多舉一些例子，幫助學生熟悉「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左
往右算」運算次序的約定。


	題號：3
有一個在100～200之間的三位數，個位數字是8，這個三位數一定是下列哪一個數的倍數？

① 8

② 6

③ 4

④ 2

	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.18

.09

.11

.62

.00

高分組

.06

.02

.02

.90

.00

低分組

.27

.19

.24

.30

.00

難度0.62    鑑別度(D) 0.61    通過率(P) 0.62


	評量指標
	5-n-04能理解因數和倍數

	評量重點
	本題給定100到200之間且個位數字為8的三位數，要求學生選出該三位數一定是哪個一位偶數的倍數，評量學生判斷2的倍數的能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.61，試題品質良好；通過率為0.62，試題難易適中。
(2)本題正確答案為選項4，通過率為62％。
(3)有18％的學生選擇選項1，可能的原因是認為個位數字8就是8

的倍數。
(4)有11％的學生選擇選項3，可能的原因是認為8是4的倍數，個

位數字8就是4的倍數。

	教學建議：
建議教師透過下列步驟幫助學生解題：

步驟一：透過百數表，引導學生圈出2的倍數，如下圖：
[image: image132.png]



步驟二：引導學生觀察百數表中「2的倍數」的個位數。

步驟三：引導學生發現：
(一個整數的個位數字是0、2、4、6、8時，就是2的倍數。

(一個整數的個位數字是8時，一定是2的倍數。

步驟四：舉一些比100大的整數例子（例如：108、126、214……），幫助學生
察覺使用「一個整數的個位數字是0、2、4、6、8時，就是2的倍數」，作為判斷是否為2的倍數，對於大於100的數也適用。
步驟五：透過百數表，引導學生用不同顏色的筆，分別圈出4、6和8的倍數，

如下圖（藍色為4的倍數，綠色為6的倍數，紅色為8的倍數）。
[image: image133.png]



步驟六：引導學生觀察到4、6和8的倍數，個位數字不一定是8。


	題號：4
已知54 是6 的倍數，也是9 的倍數，所以54 是6 和9 的公倍數。下列哪一個數也是6 和9 的公倍數？

① 3

② 36

③ 60

④ 63

	選項

1
2*
3
4
其他

選項率

.18

.77

.03

.02

.00

高分組

.03

.96

.00

.00

.00

低分組

.36

.51

.07

.06

.00

難度0.77    鑑別度(D) 0.45     通過率(P) 0.77


	評量指標
	5-n-05能認識兩數的公因數、公倍數、最大公因數與最小公倍數

	評量重點
	本題以甲數為例說明兩數公倍數的意義，要求學生選出甲數的公倍數，評量學生是否認識兩數的公倍數。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.45，試題品質良好；通過率為0.77，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項2，通過率為77％。
(3)有18％的學生選擇選項1，可能的原因是混淆公因數與公倍數

的概念，誤把公因數當成公倍數的答案。

	教學建議：
教師可以透過下列兩種方法，幫助學生解題：
方法一、列舉法
步驟一：列出6和9的倍數

6的倍數：6、12、18、24、30、36、42、48、54、60、66、72……
9的倍數：9、18、27、36、45、54、63、72、81……
步驟二：找出共同的倍數：18、36、54、72……，得到公倍數是18、36、54、

72……的答案。

步驟三：也可以先列出9的倍數：9、18、27、36、45、54、63、72、81……
再逐一判斷它們是否為6的倍數，例如18、36、54、72……是9的倍數，也是6的倍數，也能得到公倍數是18、36、54、72……的答案。

步驟四：也可以先找出6和9的最小倍數是18，再列出18的2倍(36)、18的
3倍(54)、18的4倍(72)……所得到的數都是6和9的公倍數。
方法二、嘗試錯誤法

教師也可引導學生透過嘗試錯誤，逐個判斷選項中的數字是否同時為6和9的倍數。說明如下：
選項① 3是6的因數，也是9的因數，也就是3是6和9的公因數。
選項② 36是6的倍數，也是9的倍數，也就是36是6和9的公倍數。
選項③ 60是6的倍數，卻不是9的倍數。
選項④ 63不是6的倍數，卻是9的倍數。
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	題號：5
在「18×2.07」的直式記錄中，下列哪一個直式記錄是正確的？

1 [image: image135.wmf]15

12
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3 
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	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.02

.10

.05

.83

.00

高分組

.00

.02

.01

.96

.00

低分組

.06

.22

.11

.61

.00

難度0.83    鑑別度(D) 0.35    通過率(P) 0.83


	評量指標
	5-n-11能用直式處理乘數是小數的計算，並解決生活中的問題。

	評量重點
	本題給定四個二位整數乘以兩位小數的直式記錄，要求學生選出計算過程及答案都正確的直式，評量學生是否掌握小數乘法直式算則。

	認知層次
	程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.35，試題品質佳；通過率為0.83，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項4，通過率為83％。
(3)有10％的學生選擇選項2，可能的原因是無法掌握二位整數乘以三位整數乘法直式算則，誤以為乘數的十位數字為0時，可以省略不用記錄。

	教學建議：
建議教師透過下列步驟幫助學生解題：
步驟一：幫助學生理解三位整數乘以二位整數整數乘法直式算則的意義，學生能算出「18×207＝3726」。
步驟二：幫助學生理解分數乘以分數乘法算則的意義，學生能算出「 EQ \f( 18 , 1 )× EQ \f( 207 , 100 )＝ EQ \f( 18×207 , 1×100 )＝ EQ \f( 3726 , 100 )」。
步驟三：幫助學生看到整數除以10、100、1000等數小數點位置移位的關係。因為3726中被沒有小數點，教師應先說明引入小數點的目的是告訴我們個位數字在哪裡，先將「3726」改記成「3726.」後，再說明小數點移位的關係。
3726.÷10＝372.6（除以10，小數點向左移一位）

3726.÷100＝37.26（除以100，小數點向左移二位）

3726.÷1000＝3.726（除以1000，小數點向左移三位）

3726.÷10000＝0.3726（除以10000，小數點向左移四位）
步驟四：透過比對小數乘以小數乘法直式算式和改記成分數乘以分數逐次減項的算式，幫助學生理解小數乘以小數乘法直式算則解題的意義。
18×2.07＝ EQ \f( 18 , 1 )× EQ \f( 207 , 100 )
＝ EQ \f( 18×207 , 1×100 )
＝ EQ \f( 3726 , 100 )
＝37.26
步驟五：將步驟四的解題活動改記成直式。

         18           18               18
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	題號：6
五年忠班參加12 人制的校際大隊接力，平均每一棒跑15 秒，五年忠班12 棒跑完，總共要花幾分幾秒？
1  1 分 8 秒
② 3 分 0 秒
③ 7 分 12 秒
④ 18 分 0 秒

	選項

1
2*
3
4
其他

選項率

.06

.83

.04

.07

.00

高分組

.00

.98

.01

.01

.00

低分組

.15

.56

.11

.18

.00

難度0.83鑑別度(D) 0.42通過率(P)0.83


	評量指標
	5-n-15
能解決時間的乘除計算問題。

	評量重點
	本題是先算出整數秒的幾倍再聚成幾分幾秒的文字題，要求學生算出答案，評量學生將單名數秒聚成複名數分和秒的能力。

	認知層次
	程序執行

	【試題選項分析】
1. 本題難度指數為0.83，試題難易度偏易;鑑別度0.42，試題區辨性佳。

2. 本題正確答案為選項②，通過率為83％。

3. 全部學生中有6％的學生選擇選項①，這些學生正確計算出總秒數180秒，但混淆時間化聚和整數化聚的意義，得到1分8秒的答案。

4. 全部學生中有4％的學生選擇選項③，這些學生正確計算出總秒數180秒，但混淆時、分和分、秒時間化聚的意義，得到7分12秒的答案。

5. 全部學生中有7％的學生選擇選項④，這些學生正確計算出總秒數180秒，但混淆時間化聚和整數化聚的意義，得到18分0秒的答案。

教學建議
1.本題評量重點不太符合對應的分年細目5-n-15
本題只進行：1.秒為計數單位：15×12＝180(3-n-13)

2.將單名數秒聚成複名數分及秒的整數倍化聚

(3-n-13)

2.時間的換算相較於整數的十進制而言更複雜，且常常與十進制混淆使用，因此建議教師在教學過程中強化秒、分、時、日、月、年之間的關係。

3.若學生不理解，可以讓學生知道1分鐘＝60秒，再利用減法，或除法去進行複名數的轉換。


	題號：7
關於這個直式計算，下面哪一個選項是對的？
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①◇＝0
②☆＝3

③△＝7

④□＝9

	選項

1
2*
3
4
其他

選項率

.10

.49

.28

.13

.00

高分組

.04

.76

.14

.07

.00

低分組

.16

.26

.38

.19

.00

難度0.49鑑別度(D) 0.50通過率(P) 0.49


	評量指標
	5-n-01
能熟練整數乘、除的直式計算。

	評量重點
	本題給定部分數字未知的除法直式，要求學生算出答案，評量學生利用除法直式算則解題能力。

	認知層次
	程序執行

	【試題選項分析】
1. 本題難度指數為0.49，試題難易度偏難;鑑別度0.50，試題區辨性佳。

2. 本題正確答案為選項②，通過率為49％。

3. 全部學生中有10％的學生選擇選項①，表示其無法利用直式的9和2逆推出◇應為1。

4. 全部學生中有28％的學生選擇選項③，可能的原因是學生能理解要採用逆推的方式求得上方的數，但卻忽略了個位數的9和2和為11，而直接採用△＋8之尾數為5的情況，得出△為7，此錯誤連高分組的學生也有不少失誤。

5. 全部學生中有13％的學生選擇選項④，可能的原因是學生知道要利用第一個步驟388的末尾8和十位數的商2來回推除數19□的尾數，但他們忽略了□×2要為8，除了□＝9外，還有另一個可能是□＝4，導致沒有考量所有的可能性而直接選擇9這個答案。

【教學輔導建議】
1. 此題對學生是有難度的，除法直式運算中含括了乘法與減法的運算過程，學生要知道每個步驟的運算意義，在被除數、除數及商數皆不完整的情況下，需從演算的過程中進行乘除互逆與加減互逆的運用。
2. 因為此題難度較高，建議教師可以採以簡化布題，如由完整的算式中，只遮掩其中一個數，讓學生判斷與此數相關的數，進而找到其解。

例1：□與388和商數的十位2有關，可以用388÷2推得除數是194
例2：△與餘數尾數的9和582的尾數2有關，9和2逆加後末尾為1，所以推得△為1。
例3：增加一個未知的數，讓學生判斷先推什麼？再推什麼？等熟悉這些邏輯推理的過程後，再進行本題較複雜的題型。

[image: image142.png]v




3. 此題採分步驟的方式來解析：

· 思考◇、☆、△、□各與哪組數字有關？

· 先推導哪一個未知的數？再推導哪一個未知的數？

4. 本題的教學或解題重點如下：
· 19□×2＝388，求出□＝4。
· 194×☆＝582，求出☆＝3
· 可由◇－2＝9，求出◇=1
· 可由651－582＝△9，求出△＝6


	題號：8
姐姐將2 條一樣長的紙帶，各自等分後塗上顏色（如下圖），兩條紙帶塗上顏色部分的長度相差多少？
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②
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③
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④
[image: image8.wmf]12
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	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.20

.13

.07

.60

.00

高分組

.05

.03

.02

.90

.00

低分組

.35

.26

.13

.25

.00

難度0.60鑑別度(D)0.64通過率(P)0.60


	評量指標
	5-n-07
能用通分做簡單異分母分數的比較與加減。

	評量重點
	本題給定兩條一樣長但分割份數不同的緞帶，要求學生算出長度差是多少條，評量學生異分母分數減法的計算能力。

	認知層次
	程序執行

	【試題選項分析】
1. 本題難度指數為0.60，試題難易度適中;鑑別度0.64，試題區辨性極佳。

2. 本題正確答案為選項④，通過率為60％。
3. 全部學生中有20％的學生選擇選項①，其中低分組也相對偏多，探究其可能原因是學生能判讀第一段是塗色部分是[image: image10.png]


，第二段塗色部分是[image: image12.png]


，要求其相差，則直接以[image: image14.png]o e

.



列式，並採以分母減分母，分子減分子求得出答案為[image: image16.png]


。
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全部學生中有13％的學生選擇選項②，可能的原因是學生依據圖示判斷多出來的那一小段大約是
[image: image17.wmf]4

1

的一半，所以選擇
[image: image18.wmf]8

1

條。
5. 全部學生中有7％的學生選擇選項③，猜測可能的原因是受到下方圖示的影響，明顯可以看出下方的圖比上方的圖長，而下方的圖每個單位是
[image: image19.wmf]4

1

，因此判斷多了
[image: image20.wmf]4

1

條。
教學建議
1. 先複習真分數的命名活動，上圖是將1條紙帶平分成6份後的4份，可以記成
[image: image21.wmf]6

4

條，下圖是將1條紙帶平分成4份後的3份，可以記成
[image: image22.wmf]4

3

條。將圖形長度比較轉化為分數減法。
2. 當由情境圖轉化為算式
[image: image23.wmf]4

3

－
[image: image24.wmf]6

4

時，即形成異分母分數減法問題，然而等值分數是解異分母分數加減問題的先備知識，教師可以引導學生分別列出此兩個分數
[image: image25.wmf]4

3

、
[image: image26.wmf]6

4

的等值分數，找到有相同分母的等值分數（即共測單位
[image: image27.wmf]12

1

）再進行運算，
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＝
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，
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－
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＝
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3. 當學生有一些經驗後，再幫助學生察覺能以兩分數分母的乘積為公分母，進行等值分數轉換（即通分的過程），使其這兩個異分母分數都成為此共測單位的整數倍。即
[image: image37.wmf]4

3

＝
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9

也就是9個
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1

，
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4

＝
[image: image41.wmf]12

8

也就是8個
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，所以
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比
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多了是1個
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	題號：9
「粉刷1牆需要2桶油漆，媽媽想粉刷1
[image: image46.wmf]3

1

面牆，需要多少桶油漆？」
下列哪一個算式是錯誤的？
①1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝ EQ \F( 4 , 3 )× 2
②1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝1＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2
③1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝(1＋ EQ \F( 1 , 3 )) ×2
④1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝1×2＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2



	選項

1
2*
3
4
其他

選項率

.12

.52

.17

.20

.00

高分組

.03

.86

.05

.06

.00

低分組

.21

.21

.29

.29

.00

難度 0.52鑑別度(D) 0.66通過率(P)0.52


	評量指標
	5-n-08
能理解分數乘法的意義，並熟練其計算，解決生活中的問題。

	評量重點
	本題是整數乘以帶分數的文字題，要求學生選出正確的計算過程，評量學生整數乘以帶分數的計算能力。

	認知層次
	概念理解

	【試題選項分析】
1. 由分析的數值來看，本題難度指數為0.52，試題難易度適中;鑑別度0.66，試題區辨性佳。

2. 本題正確答案為選項②，通過率為52％。
3. 全部學生中有12％的學生選擇選項①，其中低分組也相對偏多，在帶分數乘以整數教學中，學生們最常使用的方法就將其轉換成假分數再進行運算，所以選項①應該是學生最習慣的解題方法，但低分組還是有21％選擇此項，猜想其可能是學生沒有注意到此題是要找出錯誤的選項，因而誤選了。另外也可能是學生認為4個選項的右邊算式中，只有第①個沒有出現1和[image: image47.wmf]3

1

，因此選擇此答。
4. 全部學生中有17％的學生選擇選項③，可能的原因是學生無法將1[image: image48.wmf]3

1

看成是1和[image: image49.wmf]3

1

的組合。
5. 全部學生中有20％的學生選擇選項④，可能的原因是1[image: image50.wmf]3

1

× 2＝1× 2＋[image: image51.wmf]3

1

× 2的算式一次跳躍性太大，學生無法將1[image: image52.wmf]3

1

看成是1和[image: image53.wmf]3

1

的組合，然後再運用分配律的進行運算。也或許學生認為分配律僅用在整數的運算，不認為分數也可以這麼使用。
教學建議
1.題目的情境是「2×1 EQ \F( 1 , 3 )」，題幹出現的是「1 EQ \F( 1 , 3 )×2」，這兩種運算的意義並不相同，且在整數情境中掌握乘法交換律，並不代表在分數情境中能掌握乘法交換律。
2.建議修改題目如下：
下列哪一個算式是錯誤的？(文字題是多餘的)
①1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝ EQ \F( 4 , 3 )× 2
②1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝1＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2
③1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝(1＋ EQ \F( 1 , 3 )) ×2
④1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝1×2＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2

3.教學的建議參考：
(1)幫助學生理解1 EQ \F( 1 , 3 )＝1＋ EQ \F( 1 , 3 )＝ EQ \F( 4 , 3 )，所以1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝ EQ \F( 4 , 3 )× 2。
(2)幫助學生理解乘法對加法的分配律，在分數情境也適用：
　　1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝(1＋ EQ \F( 1 , 3 ))× 2＝1×2＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2

(3)幫助學生掌握「括號先算」及「先乘除後加減」等溝通運算次序的約定：
　1 EQ \F( 1 , 3 )× 2＝(1＋ EQ \F( 1 , 3 ))× 2≠1＋ EQ \F( 1 , 3 )× 2




	題號：10
有三種面積為0.1 平方公尺、0.01 平方公尺和0.0001 平方公尺的紙片，若要利用紙片拼排出「0.3082 平方公尺」，下列哪個選項是正確的？
① 3 張0.1 平方公尺，82 張0.0001 平方公尺
② 3 張0.1 平方公尺，8 張0.01 平方公尺，2 張0.0001 平方公尺
③ 3 張0.01 平方公尺，82 張0.0001 平方公尺
④ 3082 張0.01 平方公尺

	選項

1*
2
3
4
其他

選項率

.70

.14

.09

.07

.00

高分組

.94

.04

.01

.01

.00

低分組

.36

.27

.19

.18

.00

難度0.70鑑別度(D) 0.58通過率(P)0.70


	評量指標
	5-n-10
能認識多位小數，並做比較與加、減與整數倍的計算，以及解決生活中的問題。

	評量重點
	本題給定0.1、0.01和0.0001單位，要求學生做出0.3082，評量學生小數做數的能力。

	認知層次
	概念理解

	【試題選項分析】
1. 本題難度指數為0.70，試題難易度偏易;鑑別度0.58，試題區辨性佳。
2. 本題正確答案為選項①，通過率為70％。
3. 全部學生中有14％的學生選擇選項②，可能原因是學生無法辨認（或粗心）小數位數中的8是千分位，代表的是8個0.001。
4. 全部學生中有9％的學生選擇選項③，可能原因是學生無法辨認（或粗心）小數位數中的3是十分位，代表的是3個0.1。
5. 全部學生中有7％的學生選擇選項④，可能原因是無法理解小數位值的意義，0.3082的最小測量單位是0.0001，或是不理解0.3082＝
[image: image54.wmf]10000

3082

，也就是3082個
[image: image55.wmf]10000

1

，即3082個0.0001。
【教學輔導建議】
1. 對多位小數的再認識時，建議可以引入前置經驗（一位或兩位小數），進行位值概念的理解，然後再引入多位小數，但此時可以自然的去除情境，就以純數概念來理解，最好搭配位值表。
2. 強化
[image: image56.wmf]10

1

＝0.1, 
[image: image57.wmf]100

1

=0.01, 
[image: image58.wmf]1000

1

=0.001, 
[image: image59.wmf]10000

1

=0.0001的轉換，不但可以知道0.42是由4個0.1和2個0.01組成的，也可以知道是由42個0.01組成的。
3. 也可以利用位值表來認識0.3082後面的0.0082可以表示為8個0.001及2個0.0001的合成，也可以看做是有82個0.0001。
[image: image145.png]






	題號：11
爸爸買了1 瓶容量1 公升的可樂，要平分給8 位小朋友，每位小朋友可以喝到多少公升的可樂？

① 0.125 公升
② 1.25 公升
③ 12.5 公升

④ 125 公升

	選項

A*
B

C

D

其他

選項率

.79

.07

.04

.10

.00

高分組

.97

.01

.00

.02

.00

低分組

.51

.18

.11

.20

.00

難度0.79    鑑別度(D) 0.46   通過率(P) 0.79


	評量指標
	5-n-12能用直式處理整數除以整數，商為三位小數的計算。

	評量重點
	本題是1除以整數的等分除文字題，要求學生選出商數，評量學生使用除法直式算則解決商為小數問題的計算能力。

	認知層次
	PK程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.46，試題品質良好；通過率為0.79，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項1，通過率為79％。
(3)有10％的學生選擇選項4，可能的原因是學生將1公升化為1000毫公升後，先利用整數除法直式算則算出「1000÷8＝125(毫公升)」，但未將125毫公升聚為小數的答案0.125公升，而直接以125公升作答。

	教學建議：

本題是「1÷8」的等分除文字題，商數是三位純小數。將1改記成三位小數1.000之後，本題可以轉換成「1.000÷8」的問題；學生只要掌握相鄰兩單位的化聚關係，它的解題步驟和「1000÷8」相同。建議教師先幫助學生掌握整數除法直式算則的意義後，再幫助學生將整數直式算則的解題方式延伸到小數。
(一)幫助學生理解整數除法直式算則解題的意義：
除數是一位的除法直式算則比除數是二位的算則簡單，下面以除數是二位數的等分除問題「將5983元平分給72人，每人最多可以分到幾元，剩下多少元？」為例，說明整數除法直式算則解題的意義。
(1)有兩種解讀5983元的方式：

第一種是以1元為單位的合成方式，將5983元視為5000元、900元、80元和3元的合成結果。

第二種是以1千元、1百元、十元及一元四個單位的合成方式，將5983元視為5張1千元、9張1百元、8個十元和3個一元的合成結果。

第二種的合成方式，可以將要運算的數字變小，方便計算。
(2)依下面的步驟操做具體物說明解題活動：

步驟1：將5983元視為5張千元鈔票、9張百元鈔票、8個十元硬幣、3個一元硬幣的合成結果，要求學生先拿出5張千元鈔票、9張百元鈔票、8個十元硬幣、3個一元硬幣。

步驟2：先分千元鈔票，5張千元鈔票平分給72個人不夠分，換成百元鈔票，5張千元鈔票可以換50張百元鈔票，加上原有的9張百元鈔票，合起來有59張百元鈔票，59張百元鈔票平分給72個人不夠分，再換成十元硬幣，59張百元鈔票可以換成590個十元硬幣，加上原有的8個十元硬幣，合起來有598個十元硬幣，598個十元硬幣平分給72個人，每個人分到8個十元硬幣，還剩下22個十元硬幣。

步驟3：22個十元硬幣不夠分，再換成一元硬幣，22個十元硬幣可以換成220個一元硬幣，加上原有的3個一元硬幣，合起來有223個一元硬幣，223個一元硬幣平分給72個人，每個人分得3個一元硬幣，還剩下7個一元硬幣。
步驟4：每一個人分到8個十元硬幣和3個一元硬幣，還剩下7個一元硬幣，也就是說，每個人分到83元，剩下7元。
(3)將上面的解題活動改用直式來記錄：

可以將解題過程用下面的直式算式記錄下來，得到每一個人分到8個十元硬幣和3個一元硬幣，還剩下7個一元硬幣，也就是說，每個人分到83元，剩下7元的答案。

    　　  3 (  3個一元硬幣     
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          7  (  7個一元硬幣
(二)類比整數除法直式算則解題
有兩種解決小數除法運算的方法，第一種是類比整數除法直式算則的步驟來解題，第二種是先將小數轉換成整數後，利用整數除法直式算則來解題，算出答案後，再將整數的答案轉換為小數。第一種方法的概念比第二種簡單。
第一種方法：

如果學生能用除法直式算則算出商數是整數等分除問題的答案，但是無法算出商數是小數的等分除問題，建議教師先幫助學生複習相鄰兩單位間小數的化聚關係；例如 1公升可以換10個0.1公升，0.1公升可以換10個0.01公升，0.01公升可以換10個0.001公升等，再透過下列幾個步驟幫助學生解題，並用直式記錄解題過程。
步驟1：先複習四位數除以一位數的等分除問題。
步驟2：1公升平分給8個人不夠分，將1公升換成10個0.1公升。10個0.1公升分給8個人，每個人分到1個0.1公升，還剩下2個0.1公升。

步驟3：2個0.1公升平分給8個人不夠分，將2個0.1公升換成20個0.01公升，20個0.01公升平分給8個人，每個人分到2個0.01公升，還剩下4個0.01公升。

步驟4：4個0.01公升平分給8個人不夠分，將4個0.01公升換成40個0.001公升，40個0.001公升平分給8個人，每個人分到5個0.001公升。

步驟5：合起來每人分到1個0.1公升、2個0.01公升和5個0.001公升，也就是每個人分到0.625公升。

第二種方法：

如果學生能掌握1公升＝1000毫公升的意義，也可以將1公升化為1000毫公升，就能先利用整數除法直式算則算出「1000÷8＝125(毫公升)」後，再將125毫公升聚為小數的答案0.125公升。


	題號：12
數線上有A、B、C、D 四點，哪一點的數值標示錯誤？

[image: image149.png]7 &




[image: image60]
①A
②B
③C
④D

	選項

A

B

C*
D

其他

選項率

.13

.31

.51

.04

.00

高分組

.03

.10

.86

.01

.00

低分組

.28

.45

.18

.09

.00

難度0.51    鑑別度(D) 0.68    通過率(P) 0.51


	評量指標
	5-n-13能將分數、小數標記在數線上。

	評量重點
	本題給定標示0及部份整數點的數線，要求學生判斷數線上給定4個點標示的數值是否正確，評量學生將分數、小數標記在數線上的能力。

	認知層次
	CU概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.68，試題品質良好；通過率為0.51，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為51％。
(3)有31％的學生選擇選項2，可能的原因是學生誤解題意，誤用標示正確的答案作答；或是無法掌握數線的意義，且誤以為一格代表0.1，將標示0.8視為錯誤而作答。
(4)有13％的學生選擇選項1，可能的原因是學生誤解題意，誤用標示正確的答案作答；或是無法掌握數線的意義，且誤以為一格代表
[image: image61.wmf]10
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，將標示
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2

視為錯誤而作答。

	教學建議：
本題只說明如何幫助學生建立分數的數線，不處理分數轉換成小數的問題，
建議教師透過下列步驟，幫助學生建立分數數線：
步驟一：先復習整數數線的意義，幫助學生畫出整數數線0、1、2、….。
├───┼───┼───┼───┼───┼───┼───
0     1     2     3    4     5     6 ….

步驟二：先建立0和1間的分數數線。
0和1兩點間的距離是1，將1平分成4份，其中的1份長 EQ \f( 1 , 4 )，在數線標示每一份的長是 EQ \f( 1 , 4 )。
    EQ \f( 1 , 4 )    EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 1 , 4 )
├───┼───┼───┼───┤ 
0                      1
步驟三：透過和0的距離是多少的想法，標示出數線上的分數。
數線上的 EQ \f( 1 , 4 )指的是 EQ \f( 1 , 4 )和0的距離是 EQ \f( 1 , 4 )， EQ \f( 2 , 4 )指的是 EQ \f( 2 , 4 )和0的距離是2個 EQ \f( 1 , 4 )，也就是 EQ \f( 2 , 4 )， EQ \f( 3 , 4 )指的是 EQ \f( 3 , 4 )和0的距離是3個 EQ \f( 1 , 4 )，也就是 EQ \f( 3 , 4 )，
├───┼───┼───┼───┤
0     EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 2 , 4 )     EQ \f( 3 , 4 )    1

步驟四：仿前面建立0和1間分數數線的步驟，建立其它的分數數線。
下面以建立2和3之間的分數數線為例說明：
先畫出整數數線0、1、2、3、….。
數線上的2 EQ \f( 1 , 4 )指的是2 EQ \f( 1 , 4 )和2的距離是 EQ \f( 1 , 4 )，2 EQ \f( 2 , 4 )指的是2 EQ \f( 2 , 4 )和2的距離是 EQ \f( 1 , 4 )，2 EQ \f( 3 , 4 )指的是2 EQ \f( 3 , 4 )和2的距離是 EQ \f( 1 , 4 )。
   EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 1 , 4 )     EQ \f( 1 , 4 )
├───┼───┼───┼───┤
2    2 EQ \f( 1 , 4 )  2 EQ \f( 2 , 4 )   2 EQ \f( 3 , 4 )    3
步驟五：幫助學生建立其它的分數數線。


	題號：13
藍鯨是世界上最大的動物，剛出生的小藍鯨體重約2.7 公噸。小藍鯨的生長速度很快，體重每天增加90 公斤，小藍鯨出生3 天後的體重大約多少公噸？（1 公噸＝1000 公斤）

① 2.79 公噸
② 2.97 公噸
③ 5.4 公噸
④ 8.37 公噸

	選項

A

B*
C

D

其他

選項率

.10

.71

.12

.07

.00

高分組

.02

.95

.03

.00

.00

低分組

.22

.37

.23

.18

.00

難度 0.71   鑑別度(D) 0.58    通過率(P) 0.71


	評量指標
	5-n-16能認識重量單位「公噸」、「公噸」及「公斤」間的關係，並做相關計算。

	評量重點
	本題為「公噸」及「公斤」相關計算的文字題，要求學生以公噸作答，評量學生重量單位小數倍化聚的能力。

	認知層次
	PK程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.71，試題品質良好；通過率為0.71，試題難易度中偏易。
(2)本題正確答案為選項2，通過率為71％。
(3)有12％的學生選擇選項3，可能的原因是將1公斤視為0.01公噸，在算出小藍鯨出生3天體重為270公斤後，將270公斤錯聚為2.7公噸而算出5.4公噸的答案。
(4)有10％的學生選擇選項1，可能的原因是誤解題意，直接用小藍鯨出生一天的重量90公斤，聚為0.09公噸後加上2.7公噸作答。

	教學建議：

以下先說明公斤和公噸的換算，再說明小數加法教學建議：
(一)公斤和公噸的換算

策略甲：利用除法來解題

步驟一：「1公噸=1000公斤，請問90公斤是多少公噸？」

教師幫助學生利用算式「90÷1000=0.09，答：0.09公噸」。

步驟二：「1公噸是1000公斤，請問90公斤的3倍等於多少公噸？」

教師幫助學生，先算出90(3=270，可以利用算式「270÷1000=0.27，答：0.27公噸」。

策略乙：利用單位量轉換概念來解題

當學生知道90公斤是90個1公斤，也有解決整數乘以小數問題的經驗，教師可以透過下面分段布題的步驟，幫助學生解決問題。

步驟一：「90公斤和幾個1公斤合起來一樣重？」

教師說明90公斤和90個1公斤合起來一樣重。

步驟二：「1公斤＝0.001公噸，90個1公斤合起來和多少公噸一樣重？」

教師說明90個1公斤合起來和90個0.001公噸一樣重。

步驟三：「90公斤和多少公噸一樣重，把做法用算式記下來？」

教師說明90個0.001公噸，也就是0.001公噸的90倍，

        0.001×90＝0.09，可以記成90公斤＝0.09公噸。
步驟四：90公斤的3倍就是0.09公噸的3倍，0.09×3＝0.27

(二)小數加法

學生必須先掌握整數的位值概念，才能將整數的位值概念延伸至小數，透過類比整數成人加減算則解決小數的加減活動。因此，教師應先幫助學生澄清整數的位值概念，以及一位及二位小數的意義後，再透過下列步驟進行教學：
步驟一：先說明小數點的功能及意義
步驟二：畫出定位板，並強調個位是位值的對稱中心，個位記的是幾個「1」。

個位左邊的位置是十位，是記幾個「十」的位置。
個位右邊的位置是十分位，是記幾個「十分之一」的位置。
步驟三：十位左邊的位置是百位，是記幾個「百」的位置。
十分位右邊的位置是百分位，是記幾個「百分之一」的位置。
它們的對稱中心是個位。
步驟四：百位左邊的位置是千位，是記幾個「千」的位置。
百分位右邊的位置是千分位，是記幾個「千分之一」的位置。

它們的對稱中心是個位。

步驟五：以個位為對稱中心，0.27中的2是十分位、7是百分位。
下面再以「2.7+0.27＝(  )」為例，說明，建議教師透過下列步驟幫助學生解題：
透過類比整數成人加減算則解決小數的加減活動的策略

步驟1： 學生必須先掌握整數的位值概念，才能將整數的位值概念延伸至小數。因此，教師應先幫助學生澄清位值概念。

步驟2： 把2.7視為2個1、7個0.1的合成結果，把0.27視為0個1、2個0.1、7個0.01的合成結果。

步驟3： 引導學生使用定位板寫成直式記錄：
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	題號：14
花園的面積為1 公畝，它的面積與下列哪一個的面積相同？

（1 公畝＝100 平方公尺）

① 邊長為10 公分的正方形貼紙
② 長20 公尺，寬5 公尺的長方形草皮
③ 邊長為100 公尺的正方形農地
④ 長1250 公尺、寬800 公尺的長方形公園


.

	1

	.04

	.00

	.00


	低分組

	.23

	.35

	.34

	.08

	.00


	難度 0.66   鑑別度(D) 0.56    通過率(P) 0.66


	

	評量指標
	5-n-17能認識面積單位「公畝」、「公頃」、「平方公里」及其關係，並做相關計算。


	評量重點
	本題給定1公畝，要求學生選出給定邊長的四個選項中面積是1公畝的長方形或正方形，評量學生將平方公分或平方公尺聚成公畝的能力。 

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.56，試題品質良好；通過率為0.66，試題難易度中偏易。
(2)本題正確答案為選項2，通過率為66％。
(3)有16％的學生選擇選項3，可能的原因是直接將100公尺當成面積，混淆公尺、平方公尺和公畝單位的意義，誤認為100公尺就是100公畝。或者混淆平方公尺和公畝化聚的意義，誤認為10000平方公尺就是100公畝。
(4)有15％的學生選擇選項1，可能的原因是算出100平方公分的面積，但混淆平方公分和公畝單位的意義，誤認為100平方公分就是100公畝。

	教學建議：
先幫助學生理解正方形及長方形的面積公式，再以本題題目，說明如何幫助學生解題。
(一)幫助學生理解正方形和長方形公式
下面說明如何幫助學生理解長邊及寬邊都是整公分的長方形面積公式(正方形面積公式引入方式和長方形相同)

步驟一：建立單位面積1平方公分的概念，幫助學生知道a個1平方公分合起來圖形的面積是a平方公分。

步驟二：給定一個長方形，用1平方公分的方瓦將它鋪滿後，限制學生用一排有幾個，有幾排的方式計算長方形的面積是多少平方公分，並用乘法算式記錄計算面積的過程。

以長5公分、寬3公分的長方形為例，要求學生用1平分公分的方瓦鋪滿長方形，學生可以透過點數或加法算出長方形的面積是15平方公分，教師必須要求學生使用一排有幾個1平方公分的格子，一共有幾排的方式，利用乘法「5×3＝15」或「3×5＝15」算出面積是15平方公分，才能幫助學生引導出長方形面積的公式。

步驟三：察覺被乘數、乘數和長邊、寬邊的公分數間的關係。

當學生能使用乘法「5×3＝15」算出長方形的面積是15平方公分後，教師可以幫助學生察覺乘法算式中被乘數與乘數，和長方形中長邊和寬邊長度的關係。算式中被乘數5和長方形長邊長5公分有關，乘數3和長方形寬邊長3公分有關。長邊是5公分，剛好有5個1平方公分的格子，也就是一排有5個1平方公分，寬邊是3公分，剛好有3個1平方公分的格子，也就是一共有3排。

步驟四：利用長邊及寬邊的公分數，直接用乘法算出單位面積的個數，並形成長乘以寬公式算法的共識。

長邊是5公分，表示一排有5個1平方公分，寬邊是3公分，表示一共有3排，因此可以透過長邊及寬邊的公分數，利用一排有幾個，有幾排的方式算出長方形的面積，並得到「長方形面積＝長邊的公分數×寬邊的公分數」的公式，當學童有一些利用上述公式的解題經驗後，教師可以將面積公式「長邊的公分數×寬邊的公分數」簡稱為「長邊×寬邊」或「長×寬」。

長方形面積公式的意義不是「5公分×3公分＝15平方公分」，而是「1平方公分×5(個)×3(排)」，面積公式計算出長方形是由15個1平方公分合起來，所以長方形的面積是15平方公分。

(二)本題題目計算

步驟一：說明1平方公分、1平方公尺、1平方公里分別是邊長1公分、1公尺、1公里正方形的面積
正方形的邊長
1公分
1公尺
1公里
正方形的面積
1平方公分
1平方公尺
1平方公里
步驟二：透過邊長1公分、1公尺、10公尺、100公尺、1000公尺說明對應的正方形面積是1平方公尺、1公畝、
1公頃、1平方公里
正方形的邊長
1公分
1公尺
10公尺
100公尺
1000公尺
正方形的面積
1平方公分
1平方公尺
1公畝
1公頃
1平方公里
平方公尺之值
0.01
1

100

10000

1000000

步驟三：分別算出選項答案
1  邊長為10 公分的正方形貼紙面積為多少公畝?
復習正方形面積公式，10×10＝100，
算出邊長10公分正方面積是100平方公分，
1平方公分=0.01平方公尺

100平方公尺＝1公畝，得到面積0.0001公畝的答案。
2  長20 公尺，寬5 公尺的長方形草皮面積為多少公畝?
復習長方形面積公式，20×5＝100，
算出長方形面積是100平方公尺，
100平方公尺＝1公畝，得到面積1公畝的答案。
3  邊長為100 公尺的正方形農地面積為多少公畝?
復習正方形面積公式，100×100＝10000，
算出邊長100公尺正方面積是10000平方公尺，
100平方公尺＝1公畝，得到面積100公畝的答案。
4  長1250 公尺、寬800 公尺的長方形公園面積為多少公畝?
復習長方形面積公式，1250×800＝1000000，
算出長方形面積是1000000平方公尺，
100平方公尺＝1公畝，得到面積10000公畝的答案。
步驟四：確認花園的面積與選項(長20 公尺，寬5 公尺的長方形草皮面積相同皆為1公畝。


	題號：15
三角形ABC，剪掉角A，剩下四邊形BCDE（如下圖），角A 的角度是幾度？

[image: image150.png]




[image: image63]
① 50 度
② 55 度
③ 60 度
④ 70 度

	選項

1*
2
3
4
其他

選項率

.69

.13

.11

.07

.00

高分組

.93

.02

.04

.01

.00

低分組

.40

.26

.19

.15

.00

難度 0.69   鑑別度(D) 0.53   通過率(P) 0.69


	評量指標
	5-s-01能透過操作，理解三角形三內角和為180度

	評量重點
	本題給定將三角形ABC剪掉角A後形成四邊形及三角形的圖像及四邊形四個角的角度，要求學生求出角A的角度，評量學生利用三角形內角和是180度性質解題的能力。

	認知層次
	程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.53，試題品質良好；通過率為0.69，試題難易度中偏易。
(2)本題正確答案為選項1，通過率為69％。
(3)有13％的學生選擇選項2，可能的原因是誤認三角形ABC為等腰三角形，角A和角B的角度一樣，而以角B的角度作答。
(4)有11％的學生選擇選項3，可能的原因是學生計算時發生錯誤，180-55-75=60，得到角A是60度的答案。

	教學建議：
供三種幫助學生察覺三角形的內角和是180度的方法：
(一)拿出或畫出很多不同的三角形（要包含直角、銳角及鈍角三角形三類），要求學生測量出這些三角形的所有角，再分別算出這些三角形三個角的和。幫助學生察覺所有三角形三個角的角度和大約都是180度。
(二)拿出一些三角形（要包含直角、銳角及鈍角三角形三類），要求學生剪下三角形的3個角，再將同一個三角形的3個角拼湊在一起，幫助學生察覺所有三角形的三個角都可以拼成一個平角，這些三角形3個角的角度和大約都是180度。
(三)教師也可以只剪下兩個角，再和沒有剪下的那個角拼湊在一起，也能夠拼出一個平角，得到三角形3個角的角度和大約都是180度。


	題號：16

媽媽買一塊圓形的披薩，平分成12 片，每一片都是
[image: image64.wmf]12
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圓的扇形，每一片披薩的圓心角是多少度？

① 12 度

② 15 度

③ 30 度

④ 60 度

	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.12

.09

.73

.06

.00

高分組

.01

.04

.95

.00

.00

低分組

.29

.17

.39

.14

.00

難度0.73    鑑別度(D) 0.56   通過率(P) 0.73


	評量指標
	5-s-04能認識圓心角，理解180度、360度的意義，並認識扇形。(S-2-03.S-2-05 )

	評量重點
	本題給定幾分之一圓的扇形，要求學生算出圓心角的角度，評量學生利用圓心角和圓周角關係解題的能力。

	認知層次
	程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.56，試題品質良好；通過率為0.73，試題難易度中偏易。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為73％。
(3)有12％的學生選擇選項1，可能的原因是無法掌握圓心角的概念，也有可能誤解題意，而選擇此答案。

	教學建議:
本題教學重點首先釐清扇形是透過實作等分割圓產生，再計算出扇形的圓心角度數，亦即將周角3600等分所獲得的度數。
步驟一：先引導學生理解扇形的組成是兩條半徑與弧所圍成的圖形。       
[image: image151.png]7 [E]



   

步驟二：引導學生理解
[image: image65.wmf]12

1

圓就是將圓12等分，也就是將周角等分成12分，獲得的圓心角為30度。    

        3600÷12=300
步驟三：引導學生理解
[image: image66.wmf]12

1

圓的扇形就是圓心角30度的扇形。
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	題號：17
下列有甲、乙、丙、丁四個圖，哪個圖的灰色面積與右圖
[image: image154.png]


長方形的面積不同？


①甲
②乙
③丙
④丁

	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.09

.09

.15

.67

.00

高分組

.02

.02

.05

.91

.00

低分組

.16

.17

.26

.41

.00

難度 0.67   鑑別度(D) 0.50  通過率(P) 0.67


	評量指標
	5-n-18能運用切割重組，理解三角形、平行四邊形與梯形的面積公式。（同5-s-05）

	評量重點
	本題給定一個長方形及四個圖形，要求學生選出和長方形面積不同的圖形，評量學生利用三角形、平行四邊形與梯形面積公式解題的能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.50，試題品質良好；通過率為0.67，試題難易度中偏易。
(2)本題正確答案為選項4，通過率為67％。
(3)有15％的學生選擇選項3，可能的原因是直觀的認為和原長方形面積不同；或誤解題意選擇「相同」的面積作答。

	教學建議:
本題包含運用三角形、平行四邊形及梯形面積公式解題的能力，下面先說明「三角形面積公式」、再說明「平行四邊形與梯形面積公式」的教學部分，最後再說明本題計算。
一、三角形面積公式教學
下面以「三角形的底是5公分，高是4公分，它的面積是多少？」為例，說明如何幫助學生解題。
建議教師依下列步驟幫助學生解題
步驟一：教師先復習長方形的對角線可將長方形切割成兩個全等直角三角形，幫助學童理解直角三角形面積為長方形面積的一半；再透過切割或重組圖形成長方形或直角三角形的方式，利用乘法對加法、減法的分配律，幫助學童理解平行四平行四邊形、三角形、梯形面積公式。
步驟二：在方格紙上算出三角形甲、乙的面積。
（1）將【圖一】中的甲圖分割成直角三角形1 和直角三角形2。
(因為直角三角形的面積是對應長方形面積的一半，所以直角三角形的面積是「(長×寬)÷2」。
(利用(5×4)÷2＝10 算出直角三角形1 的面積是10cm2。
利用(3×4)÷2＝6 算出直角三角形2 的面積是6cm2。
10＋6＝16，直角三角形甲的面積是16cm2。
直角三角形甲的面積算式是：
        (5×4)÷2＋(3×4)÷2＝10＋6＝16
（2）從【圖二】中乙圖的ㄅ點沿方格往下作垂直線，再從ㄇ點延長三角形的ㄆㄇ邊，相交於ㄈ點，形成直角三角形ㄅㄆㄈ與直角三角形ㄅㄇㄈ。
(在直角三角形中，夾住直角的兩個邊是長方形的長邊
與寬邊，可以推算出直角三角形的面積。
(先算出直角三角形ㄅㄆㄈ的面積(4×3)÷2＝6 cm2；再算出直角三角形ㄅㄇㄈ面積 (3×2)÷2＝3 cm2，將直角三角形ㄅㄆㄈ的面積減去直角三角形ㄅㄇㄈ面積，就可以得知乙圖的面積是6－3＝3 cm2。
三角形乙的面積算式是：(4×3)÷2－(2×3)÷2
＝6－3＝3
[image: image67.png]



【圖一】
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【圖二】
[image: image69.png]



【圖三】
步驟三：教師總結三角形的面積算法。
（1）當兩底角都是銳角如【圖三】，可以由頂點往底邊作垂線，將三角形切割成兩個直角三角形，分別算出兩個直角三角形的面積之後再相加，就能得到原三角形的面積。
（2）當兩底角中有一個角是鈍角如【圖四】，可以先延伸底邊，再由頂點往底邊作垂線，形成大、小兩個直角三角形，分別算出兩個直角三角形的面積之後再相減，就能得到原三角形的面積。
（3）當兩底角中有一個角是直角如【圖五】，就能直接算出它的面積。
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【圖四】
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                    【圖五】
二、平行四邊形及梯形面積公式教學
教師可先引入平行四邊形面積公式，再透過平行四邊形面積公式引入梯形面積公式。

步驟一：透過分割及合成，將平行四邊形轉換成等積異形的長方形。

下圖中，圖一是平行四邊形，我們可以將圖一中的平行四邊形分割成圖二中兩個全等的直角三角形和一個長方形；如果將圖二中左邊的直角三角形A 切割下來，補在右邊直角三角形旁邊，讓兩個直角三角形對應的斜邊重合，圖二中的平行四邊形就會變形成圖三中的長方形，而且圖二的平行四邊形和圖三的長方形面積相等。

圖三中長方形的長邊就是圖一中平行四邊形的底邊，因此只要量出圖三中長方形的寬邊，就可以算出圖三長方形的面積，圖三長方形的面積也就是圖一平行四邊形的面積。
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步驟二：命名平行四邊形的高，導出平行四邊形的面積公式。

平行四邊形有4 個邊，4 個角，平行四邊形並沒有「高」，想想看，何謂平行四邊形的高？為什麼要定義平行四邊形的高？透過步驟一分割及合成的活動，可以將圖四中的平行四邊形轉換成圖五中等積異形的長方形，圖五長方形的長邊和圖四平行四邊形的底邊等長，圖五長方形的寬邊和圖四平行四邊形另一邊並不等長，因此必須求出圖五中長方形的寬邊，才能算出圖四平行四邊形的面積。圖五長方形的寬邊剛好是圖四平行四邊形上、下兩平行邊的距離，因此，數學上稱平行四邊形上、下兩平行邊的距離為平行四邊形的高。

圖四中平行四邊形的底邊和圖五長方形的長邊都是(b＋a)，圖四平行四邊形的高和圖五長方形的寬邊都是h，可以導出面積公式「平行四邊形面積＝長方形面積＝長×寬＝(b＋a)×h＝底×高」。 
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步驟三：透過平行四邊形面積公式導出梯形面積公式。

圖六是一個梯形，當我們複製出一個和圖六全等的梯形後，這兩個全等的梯形可以拼成圖七中的平行四邊形，所以圖六梯形的面積剛好是圖九平行四邊形面積的一半。

梯形有4 個邊，4 個角，梯形並沒有「高」，必須透過平形四邊形的高引入梯形的高，因為圖七中平行四邊形上、下兩平行邊的距離就是圖六梯形上、下兩底的距離，因此數學上稱上、下兩底的距離為梯形的高。

圖六梯形的高和圖七平行四邊形的高都是h，圖七平行四邊形的底邊和圖六梯形上底和下底的長度和都是a＋b，可以導出面積公式「梯形面積＝平形四邊形面積÷2＝(a＋b)×h÷2＝(上底＋下底)×高÷2」。
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                  圖六                    圖七
三、本題計算
(一)計算選項中圖形的面積    

長方形=15×5=75(cm2)
(二)計算甲、乙、丙、丁四個圖形的面積

甲圖 (三角形) =15×10÷2=75(cm2) ；乙圖 (三角形) =15×10÷2=75(cm2)

丙圖 (兩個三角形)=(15×5÷2)×2=75(cm2)；丁圖(梯形) =(15+5)×10÷2=100(cm2)
(二)得到答案:與長方形面積不同的是丁圖。


	題號：18
下列哪一個算式的答案和「199×98－97×96」的答案相同？

① ( 200－1 ) ×98－( 100－3 ) ×96

② 199× ( 100－2＋100－3 ) ×96

③ 199×1×96

④ 19405×96

	選項

1*
2
3
4
其他

選項率

.77

.12

.06

.04

.00

高分組

.97

.02

.01

.00

.00

低分組

.47

.27

.15

.11

.00

難度 0.77   鑑別度(D) 0.49   通過率(P) 0.77


	評量指標
	5-n-03能熟練整數四則混合計算。
5-a-03能熟練運用四則運算的性質，做整數四則混合計算。

	評量重點
	本題給定一個三步驟算式，要求學生選出答案相同的算式，評量學生利用四則運算性質解題的能力以及四則混合計算運算次序的約定。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.49，試題品質良好；通過率為0.77，試題難易度易。
(2)本題正確答案為選項1，通過率為77％。
(3)有12％的學生選擇選項2，可能的原因是無法掌握先乘除後加減的運算次序，而將「199×98－97×96」算式中的98－97當作可以先運算的部分，以致選擇錯誤。

	教學建議:
下面先說明「多步驟運算次序」的意義，再說明如何幫助學生運用四則運算解題，最後再說明本題計算：
一、多步驟運算次序的意義
「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」都是摘要的說法，它們不是三個獨立的口訣，它們之間有先後運算的關係，多步驟問題運算次序的約定如下：
(1)括號的部份要先算(簡稱為「括號先算」)；
(2)當沒有括號的時候，如果加、減、乘、除四種運算符號都存在時，我們要先計算乘和除的部份(簡稱為「先乘除後加減」)；
(3)當我們要計算乘和除的部份，而沒有括號時，我們要由最左邊開始往右邊依序計算；當乘除都算完，只剩下加和減的部份，而沒有括號時，我們要由最左邊開始往右邊依序計算(合併簡稱為由左往右算)。
二、幫助學生解題
建議教師透過下面的步驟，幫助學生掌握多步驟計算題運算次序的約定。
步驟一：舉例說明兩步驟計算問題的運算次序
兩步驟計算問題只用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」其中一個約定。
(a)括號先算：
例如：13－(2＋5)＝13－7

7×(5－2)＝7×3

(b)先乘除後加減：
例如：5＋3×4＝5＋12

12－6÷2＝12－3

(c)由左往右算：
例如:12＋3－5＝15－5

12÷3×2＝4×2

步驟二：舉例說明三步驟計算問題的運算次序
三步驟計算問題同時用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」其中兩個約定。
(a)括號先算，再先乘除後加減：
例如：21＋(2＋5)×2＝21＋7×2＝21＋14

42－3×(7－2)＝42－3×5＝42－15

(b)括號先算，再由左往右算：
例如：21－(3＋5)－2＝21－8－2＝13－2

12－3－(2＋5)＝12－3－7＝9－7

(c)先乘除後加減，再由左往右算：
例如：12＋3×5－4＝12＋15－4＝27－4

12－3＋12÷2＝12－3＋6＝9＋6

步驟三：舉例說明多步驟計算問題的運算次序
多步驟計算問題可能同時用到同時用到「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」三個約定。
例如:12＋6×4÷(3＋5)＋7＝12＋6×4÷8＋7

＝12＋24÷8＋7

＝12＋3＋7

＝15＋7

步驟四：舉例說明算式中有兩個小括號時，依由左往右算的順序，先算左邊的小括號，再算右邊的小括號，沒有小括號後，再依先「先乘除後加減」、再「由左往右算」的順序解題。
例如：(14＋16)×12÷(36－30)＋215

＝30×12÷(36－30)＋215

＝30×12÷6＋215

＝360÷6＋215

＝60＋215

＝275

步驟五：多舉一些例子，幫助學生熟悉「括號先算」、「先乘除後加減」、「由左往右算」運算次序的約定。
(三)、 解析本題『下列哪一個算式的答案和「199×98－97×96」的答案相同？』

題目「199×98－97×96」→先乘除後加減，再由左往右算
=19502－9312
=10190
選項( ( 200－1 ) ×98－( 100－3 ) ×96 →括號先算
      =199×98-97×96
本題的計算涉及乘法對減法的分配律，如果學生不理解其意義，建議教師參閱第19題的教學說明。

       選項( 199× ( 100－2＋100－3 ) ×96→括號先算，且跨號裡由左往右算
=199×195×96 

=3725280
       選項(199×1×96→由左往右算
=199×96

=19104

選項(19405×96→由左往右算
=1862880
       得到答案為選項(



	題號：19
根據四則運算的規則，下列哪一個敘述是錯誤的？

① 48×199×8 可以用48×100－199×8 來計算
② 530×101 可以用53000＋530 來計算
③ 3001×99 可以用3001×100－3001 來計算
④ 80000÷32÷4 可以用80000÷ ( 32×4 )來計算

	選項

1*
2
3
4
其他

選項率

.53

.21

.13

.13

.00

高分組

.84

.09

.04

.04

.00

低分組

.26

.29

.23

.22

.00

難度 0.53    鑑別度(D) 0.58    通過率(P) 0.53


	評量指標
	5-a-03能熟練運用四則運算的性質，做整數四則混合計算。

	評量重點
	本題給定四組兩個四則運算的算式，要求學生選出計算結果不同的那組算式，評量學生運用整數四則運算性質解題的能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.58，試題品質良好；通過率為0.53，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項1，通過率為53％。
(3)有21％的學生選擇選項2，可能的原因是無法掌握「乘法對加法的分配律」或誤解為要選擇正確的答案。
(4)有13％的學生選擇選項3，可能的原因是無法掌握「乘法對減法的分配律」或誤解為要選擇正確的答案。
(5)有13％的學生選擇選項4，可能的原因是無法掌握連除兩數相當於除以此兩數之積的概念或誤解為要選擇正確的答案。

	教學建議:

本題包含乘法對加(減)法分配律及連除兩數相當於除以此兩數之積等整數四則運算的性質，下面先說明「乘法對加法分配律」的部分及帶領學生理解連除兩數相當於除以此兩數之積，再說明本題計算。
一、「乘法對加法分配律」
下面先說明乘法對加法分配律的意義，再說明如何幫助學生理解乘法對加法的分配律，並用算式記錄乘法對加法的分配律。

（1） 乘法對加法的分配律

a、b、c是三個正數，乘法對加法的分配律有兩組公式，依乘號與加號的相對位置，乘號在加號右邊時，「(a＋b)×c＝a×c＋b×c」稱為乘法對加法的右分配律，乘號在加號左邊時，「a×(b＋c)＝a×b＋a×c」稱為乘法對加法的左分配律。

當我們將乘法對加法分配律中的加號改記成減號時，運算的公式依然會成立，「(a－b)×c＝a×c－b×c」、「a×(b－c)＝a×b－a×c」，也就是說，乘法對減法也滿足分配律。

（2） 理解乘法對加法的分配律

建議教師透過下列說明，幫助學生理解乘法對加法的分配律，並用算式記錄乘法對加法的分配律。
1、 乘法對加法的右分配律
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上圖中左邊有4×3個圓圈，右邊有5×3個圓圈，合起來有(4×3)＋(5×3)個圓圈，上圖中全部有(4＋5)×3個圓圈。左邊和右邊合起來的圓圈和全部的圓圈一樣多，可以記成(4×3)＋(5×3)＝(4＋5)×3；全部的圓圈和左邊和右邊合起來的圓圈一樣多，可以記成(4＋5)×3＝(4×3)＋(5×3)

2、乘法對加法的左分配律
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上圖中上面有3×4個圓圈，下面有3×5個圓圈，合起來有(3×4)＋(3×5)個圓圈，上圖中全部有3×(4＋5)個圓圈。上面和下面合起來的圓圈和全部的圓圈一樣多，可以記成(3×4)＋(4×5)＝3×(4＋5)；全部的圓圈和上面和下面合起來的圓圈一樣多，可以記成3×(4＋5)＝(3×4)＋(3×5)

二、理解連除兩數相當於除以此兩數之積

下面以「林老師將96顆巧克力糖全部平分給4組同學，每組各有8位同學，每位同學可分得幾顆糖果？」為例，建議教師依下列步驟幫助學生：
步驟1：林老師將96顆巧克力糖全部平分給4組同學，每組各有8位同學，每位同學可分得幾顆糖果？
步驟2：先算出每一組可以分得幾顆糖果，再算每一位同學可以分得幾顆糖果？

幫助學生用併式(解題的計畫)「96÷4÷8＝(  )」把問題記下來。
步驟3：先算出一組的8位同學可以分得幾顆糖果，再算每一組的同學可以分得幾顆糖果？

幫助學生用併式(解題的計畫)「96÷8÷4＝(  )」把問題記下來。
步驟4：先算出4組共有多少位同學，再算每一位同學可以分得幾顆糖果？

用併式(解題的計畫)「96÷(4×8)＝(  )」把問題記下來。
因為乘法滿足交換律(4×8＝8×4)，所以也可以用併式「96÷(8×4)＝(  )」把問題記下來。

步驟5：96÷4÷8＝(  )、96÷8÷4＝(  )、96÷(8×4)＝(  )和96÷(4×8)＝(  )，都是步驟1問題的記錄(解題的計畫)，因為是算同一個問題的兩種不同算法，所以不必算出結果就知道它們的答案應定相同。

教師也可以要求學生分別算出這些併式的答案，驗證它們的答案相同。
三、本題計算
選項(48×199×8 可以用48×100－199×8 來計算
      48×199×8=9552×8=76413
      48×100－199×8=4800-1592=3208
      得到此選項錯誤

       選項( 530×101 可以用53000＋530 來計算
              530×101=530×(100+1)=530×100+530×1=53000+530
得到此選項正確
       選項(3001×99 可以用3001×100－3001 來計算
3001×99=3001×(100-1)=3001×100－3001×1=3001×100－3001

得到此選項正確

選項(80000÷32÷4 可以用80000÷(32×4)來計算
理解連除兩數相當於除以此兩數之積就會得知
80000÷32÷4=80000÷(32×4)

得到此選項正確


	題號：20
下列哪一個選項的數值，是由「
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	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.27

.04

.52

.17

.00

高分組

.09

.00

.79

.12

.00

低分組

.48

.10

.25

.18

.00

難度 0.52   鑑別度(D) 0.54    通過率(P) 0.52


	評量指標
	5-n-06能用約分、擴分處理等值分數的換算。

	評量重點
	本題給定一個帶分數，要求學生選出擴分後的分數，評量學生利用約分與擴分處理等值分數換算的能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.54，試題品質良好；通過率為0.52，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為52％。
(3)有27％的學生選擇選項1，可能的原因是學生無法掌握擴分的意義或誤解題意將題目解讀為換算成假分數，而以
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作答。
(4)有17％的學生選擇選項4，可能的原因是無法掌握擴分的意義，誤以為要整數及分數都乘以相同的數才稱為擴分(
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	教學建議:
有兩種幫助學生解題的方法，建議教師先用第一種方法幫助學生解題，再用第二種方法幫助學生解題。

方法一:先將帶分數轉化為假分數，擴分後再轉換為帶分數的教學方式。
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(幫助學生理解帶分數擴分之後，整數部分都相同，分數部分
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方法二:幫助學生將
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	題號：21
「有一塊6
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公畝的農地，平分成3區種植不同的農作物，問每一區農作物面積是多少？」下列哪一個算式是錯誤的？
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	選項

1*
2
3
4
其他

選項率

.54

.20

.14

.12

.00

高分組

.91

.04

.02

.02

.00

低分組

.19

.33

.27

.21

.00

難度 0.54   鑑別度(D) 0.72   通過率(P) 0.54


	評量指標
	5-n-09能理解除數為整數的分數除法的意義，並解決生活中的問題。

	評量重點
	本題是帶分數除以整數的等分除文字題，要求學生選出帶分數除以整數運算過程的正確選項，評量學生分數除以整數問題的計算能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.72，試題品質佳；通過率為0.54，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項1，通過率分別為54％。

(3)有20％的學生選擇選項2、有14％的學生選擇選項3、有12％的學生選擇選項3，可能的原因是誤解題意，選出正確的列式。

	教學建議：
下面提供兩種帶分數除以整數的教學方法：
方法一、透過「將帶分數化為假分數」解題：
步驟一：將
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公畝分割成可以平分成3區且餘數是0的情境。
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公畝＝ EQ \f( 102 , 15 )公畝
步驟二：102÷3＝34(34個
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公畝。
步驟三：得到「全部分完，每區是 EQ \f( 34 , 15)或是
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公畝」的答案。
方法二、利用「除法對加法的右分配律」解題： 
步驟一：
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。如下圖塗色部分：

步驟​二：利用下圖說明除法對加法的右分配律
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步驟三：得到「全部分完，每區是
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公畝」的答案。



	題號：22

每邊長3 公尺的正方體，體積是多少立方公分？（1 公尺＝100 公分）

① 90000 立方公分
② 9000000 立方公分
③ 270000 立方公分
④ 27000000 立方公分

	選項

1
2
3
4*
其他

選項率

.16

.21

.13

.51

.00

高分組

.08

.12

.04

.77

.00

低分組

.27

.26

.23

.23

.00

難度0.51   鑑別度(D) 0.54    通過率(P) 0.51


	評量指標
	5-n-19能認識體積單位「立方公尺」，及「立方公分」間的關係，並作相關計算。

	評量重點
	本題給定邊長為整公尺的正方體，要求學生算出正方體的體積是多
少立方公分，評量學生立方公尺化為立方公分的能力。

	認知層次
	程序執行

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.54，試題品質良好；通過率為0.51，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項4，通過率為51％。
(3)有21％的學生選擇選項2，可能的原因是混淆正方形體積和面積
公式，以面積公式來計算正方形體積。

(4)有16％的學生選擇選項1，可能的原因是誤用正方形面積公式來
計算正方形體積，且無法掌握立方公尺和立方公分的化聚關係。

(5)有13％的學生選擇選項3，可能的原因是無法掌握立方公尺和立

方公分的化聚關係，認為1立方公尺＝10000立方公分。

	教學建議： 

建議教師透過下列兩種方法幫助學生解題的方法：

方法一、先計算正方體體積，再換單位

步驟一：正方體體積＝邊長×邊長×邊長，3 × 3 × 3 ＝27（立方公尺）

步驟二：1立方公尺＝1000000立方公分，27立方公尺＝27000000立方公分

方法二、先換單位，再計算正方體體積

步驟一：正方體每邊長3 公尺，1公尺＝100公分，3公尺＝300公分，也就是

正方體每邊長300公分。

步驟二：正方體體積＝邊長×邊長×邊長，300× 300×300 ＝27000000。


	題號：23

有一個正方體水槽，內部每邊長為40 公分，放入一個長15 公分、寬40 公分、高15 公分的長方體後，水槽內部剩下的容積是多少立方公分？

① 600 立方公分
② 9000 立方公分
③ 55000 立方公分
④ 64000 立方公分

	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.12

.20

.60

.08

.00

高分組

.01

.05

.92

.02

.00

低分組

.23

.35

.24

.16

.00

難度 0.60   鑑別度(D) 0.67   通過率(P) 0.60


	評量指標
	5-n-21能理解容量、容積和體積間的關係

	評量重點
	本題給定正方體水槽的內部邊長和放入長方體物體的長、寬、高，要求學生算出水槽內部剩下的容積，評量學生是否掌握體積和容積間的關係。

	認知層次
	解題與思考

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.67，試題品質良好；通過率為0.60，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為60％。
(3)有20％的學生選擇選項2，可能的原因是學生誤解題意，只算出長方體的體積，15×40×15＝9000，得到9000的答案。

(4)有12％的學生選擇選項1，可能的原因是混淆長方體體積和長方形面積公式解題的意義，誤用長方形面積公式來解題，長×寬＝14×15＝600，得到600的答案。

	教學建議： 

教學時可透過以下步驟分段布題，幫助學生解題。

步驟一：先布題「正方體水槽內部每邊長為40公分，這個正方體的容積是多少
立方公分？」，幫助學生用算式「40×40×40＝64000」記錄解題活動。
步驟二：再布題「長15公分、寬40公分、高15公分的長方體的體積是多少立
方公分？」，幫助學生用算式「15×40×15＝9000」記錄解題活動。

步驟三：再布原問題「正方體水槽，內部每邊長為40 公分，放入一個長15 公
分、寬40 公分、高15 公分的長方體後，水槽內部剩下的容積是多少
立方公分？水槽內部剩下的容積是多少立方公分?」，幫助學生用算式
「40×40×40＝64000，15×40×15＝9000，64000－9000＝ 55000」記錄解
題活動。


	題號：24
小傑用3根都不一樣長的竹籤排出了一個三角形，竹籤最長6公分，
最短2公分，第三根竹籤的長度會是幾公分？
① 3 公分
② 4 公分
③ 5 公分
④ 6 公分

	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.14

.27

.39

.20

.00

高分組

.09

.14

.65

.11

.00

低分組

.20

.35

.19

.26

.00

難度 0.39  鑑別度(D) 0.46   通過率(P) 0.39


	評量指標
	5-s-02能透過操作，理解三角形任意兩邊和大於第三邊

	評量重點
	本題給定三角形最長邊和最短邊的長度，要求學生選出可能的第三邊長度，評量學生利用「三角形任意兩邊和大於第三邊」性質解題的能力。

	認知層次
	概念理解

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.46，試題品質良好；通過率為0.39，試題難易度適中。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為39％。
(3)有27％的學生選擇選項2、14％的學生選擇選項1，可能的原因是學生不理解「三角形任兩邊的和大於第三邊」的意義，誤以為只要有一組「兩邊和大於第三邊就」能組成一個三角形。

(4)有20％的學生選擇選項4，可能的原因是學生不理解「三角形任兩邊的和大於第三邊」的意義，誤以為只要有一組「兩邊和大於第三邊就」能組成一個三角形；也有可能是忽略題目中「用3根都不一樣長的竹籤排出三角形」的限制。

	教學建議：
下面先提出三種「三角形任兩邊的和大於第三邊」的教學方法給教師們參考，再說明如何幫助學生解題。

一、三種教學方法
最常見「三角形任兩邊的和大於第三邊」的教法，就是提供很多不同長度的竹籤，要求學生任意選出三根竹籤來圍三角形，學生有時能圍成三角形，有時不能圍成三角形。接著要求學生將注意力放在竹籤的長度上，找出能圍成三角形與不能圍成三角形時邊長的關係，希望學生察覺「三角形任兩邊的和大於第三邊」。
學生不易察覺「三角形任兩邊的和大於第三邊」，因為「最長邊及次長邊的和大於最短邊」，以及「最長邊及最短邊的和大於次長邊」是很明顯的事實，學生不會去討論。也就是說，學生察覺的是「三角形較短兩邊的和大於最長邊」時，才能圍成一個三角形。
很多教師誤認為學生察覺「較短兩邊的和大於最長邊」，就等同於理解「三角形任兩邊的和大於第三邊」，其實不然，學生得到「三角形較短兩邊的和大於最長邊」的結果後，如果沒有教師的幫助，學生很難自行將「三角形較短兩邊的和大於最長邊」推廣至「三角形任兩邊的和大於第三邊」。下面提出三種方法，幫助教師說明「三角形任兩邊的和大於第三邊」。
方法一、如下圖左，藍色線段的長為m、紅色線段的長為n，黑色線段和藍色及紅色線段接起來一樣長，m＋n＝p，所以黑色線段的長為p。

接下來以黑色線段為三角形的底邊，藍色及紅色線段為三角形的兩邊(如右圖)，紅色及藍色線段無法相交於一點，無法圍成一個三角形，必須延長藍色及紅色線段，讓它們交於一點，才能圍成一個三角形(如右圖)，學生可以發現三角形的一邊比m長，另一邊比n長，這兩邊加起來一定比底邊長，請注意，學生察覺的是「三角形兩邊和一定大於底邊的結果」，不是「三角形任兩邊的和大於第三邊」。
以藍色及紅色線段為邊時，有很多不同的畫法，教師不宜只出現黑色線段與紅色線段夾角為銳角的情形(如下圖左)，教師應以黑色線段與紅色線段的交點為圓心畫圓，幫助學生查覺，當黑色線段與紅色線段夾角為直角(如下圖右)或鈍角時(如下圖右)，也可能圍成一個三角形，該三角形也滿足三角形兩邊和一定大於底邊的結果。

方法二、學生以前學過什麼，思考如何墊步能幫助學生自己解決問題，以A、B為端點可以有很多不同的路徑，數學上稱連接兩點最短路徑的長度為這兩點的距離，在這些連接A、B兩點的路徑中，連接A、B兩點直線段路徑的長度最短，因此AB線段的長度就是A、B這兩點的距離。如果低年級學生已有上述兩點距離的概念，教師只要透過下圖復習兩點距離的解題經驗，就可以幫助學生察覺「三角形任兩邊的和大於第三邊」。
A
[image: image127]B
方法三、「任兩邊的和大於第三邊就能圍成三角形」只是「任n－1邊的和大於第n邊(n≧3)就能圍成n邊形」的一個特例，前面二種想法都只針對三角形的問題，對以後解n邊形問題時，並沒有太大的幫助。假設有AB、CD、EF三條線段，滿足AB≧CD≧EF的關係，我們將最長的線段AB放在下面，比較短的兩條線段CD和EF接起來的長度與AB長度間有下列三種關係：
(a)CD和EF接起來比AB長(如下圖左)，當C和A重合、F和B重合時，D和E會交於一點，這三條線段能圍成一個三角形。
(b)CD和EF接起來比AB短(如下圖中)，當C和A重合、F和B重合時，D和E無法交於一點，也就是說，這三條線段無法圍成一個三角形。
(c)CD和EF接起來和AB一樣長(如下圖右)，當C和A重合、F和B重合時，CD和EF線段接起來就是AB線段，這三條線段無法圍成一個三角形。
                E     F       C          D
       C     D                          E   F    C     D E    F  

A              B      A              B    A            B  

由上面的說明可以知道，當比較短的兩邊和大於最長邊時，這三邊才可以圍成一個三角形。相同的理由，假設有AB、CD、EF、GH四條線段，滿足AB≧CD≧EF≧EF的關係，當比較短的三條線段接起來比AB長(如下圖左)，一定能圍成一個四邊形；當比較短的三條線段接起來比AB短(如下圖右)，就不能圍成一個四邊形。也就是說，當比較短的三邊和大於最長邊時，這四邊一定可以圍成一個四邊形。

[image: image128]
二、幫助學生解題
建議教師依下列步驟，幫助學生解題。
步驟一：先復習「三角形任兩邊的和大於第三邊」，指的是「三角形較短兩邊的和大於最長邊」，或「a、b、c是三角形三邊長，a＋b＞c，b＋c＞a，c＋a＞b都成立」。
步驟二：依各選項數字，檢查「3、6、2」、「4、6、2」、「5、6、2」、「6、6、2」是否可以排成三角形。3＋6＞2，3＋2＜6，「3、6、2」不能排成三角形。4＋6＞2，4＋2＝6，「4、6、2」不能排成三角形。5＋6＞2，5＋2＞6，6＋2＞8，「5、6、2」可以排成三角形。6＋6＞2，6＋2＞5，6＋2＞6，「6、6、2」可以排成三角形。「5、6、2」、「6、6、2」組合都可以排出三角形。
步驟三：依題意「用3 根都不一樣長的竹籤排出三角形」的線索，選出正確組合為「5、6、2」，也就是第三根竹籤長可能為5公分。


	題號：25

將邊長2公分的正方體分割成8個邊長1公分的小正方體（如下圖），分割後所有的小正方體的表面積是原來正方體表面積的多少倍？


① 
[image: image129.wmf]8

1

倍
② 1 倍
③ 2 倍
④ 8 倍

	選項

1
2
3*
4
其他

選項率

.36

.10

.26

.28

.00

高分組

.26

.08

.47

.18

.00

低分組

.41

.11

.15

.33

.00

難度 0.26   鑑別度(D) 0.32    通過率(P) 0.26


	評量指標
	5-n-20能理解長方體和正方體體積的計算公式，並能求出長方體和正方體的表面積。

	評量重點
	評量重點：

本題給定已知邊長的正方體及分割為8個全等小正方體的圖像，要求學生算出分割後小正方體的表面積和是原正方體表面積的幾倍，評量學生是否掌握正方體表面積的意義。



	認知層次
	解題與思考

	試題選項分析
	(1)本題鑑別度為0.32，試題品質佳；通過率為0.26，試題難易度中偏難。
(2)本題正確答案為選項3，通過率為26％。
(3)有36％的學生選擇選項1，可能的原因是誤解題意或是混淆表面積和體積概念，把體積當成表面積，以「1個小正方體的體積是原正方體體積的
[image: image130.wmf]8

1

倍」解題，得到「
[image: image131.wmf]8

1

」的答案。
(4)有28％的學生選擇選項4，可能的原因是是是誤解題意或是混淆表面積和體積概念，把體積當成表面積，以「原正方體的體積是小正方體體積的8倍」解題，得到「8」的答案。
(5)有10％的學生選擇選項2，可能的原因是誤解題意或是混淆表面積和體積概念，以「8個小正方體的體積和原正方體體積一樣大」解題，得到「1」的答案。。

	教學建議： 

教師可以透過下列步驟，幫助學生解題：

步驟一：先布題「邊長2公分的正方體，表面積是多少平方公分？把做法記下來。」，幫助學生用算式「2×2×6＝24」記錄解題活動。
步驟二：再布題「8 個邊長1 公分的小正方體，表面積是多少平方公分？把做法用算式記下來。」，幫助學生用算式「1×1×6＝6，6×8＝48」記錄解題活動。
步驟三：再布題「甲正方體表面積24平方公分，8個小正方體表面積是48平方公分，8個小正方體表面積是甲正方體表面積的幾倍？」，幫助學生用算式「48÷24＝2」記錄解題活動。
步驟四：再回到原問題「將邊長2公分的正方體分割成8個邊長1公分的小正方體（如圖），分割後所有的小正方體的表面積是原來正方體表面積的多少倍？」，幫助學生用算式「2×2×6＝24，1×1×6＝6，6×8＝48，48÷24＝2」記錄解題活動。
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